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Аннотация 
М.А.Бойченко 

Особенности современной федеральной политики США в сфере управления общим средним 
образованием 

В статье раскрыты особенности формирования федеральной образовательной политики США на 
протяжении 1980х годов ХХ ст. – в начале ХХІ ст. Рассмотрено влияние федеральных образовательных 
инициатив на функционирование американской системы общего среднего образования и определены пути 
реформирования управления образованием в Украине с учётом положительного американского опыта. 
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Summary 

M.A.Boichenko 
Peculiarities of Modern Federal Policy in Secondary Education Management in the USA 

The article deals with peculiarities of U.S. federal policy formation during 1980-s – beginning of the  ХХІ century. The 
influence of federal initiatives on the American system of secondary education was studied and the ways of secondary 
education management reforming in Ukraine, taking into account positive American experience, were defined.    
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Психологічна культура як умова професіоналізму майбутнього вчителя 

 
У статті з’ясована сутність психологічної культури вчителя та її складові компоненти. 

Визначені й розкриті функції психологічної культури та умови її формування в майбутніх учителів. 
Ключові слова: культура, психологічна культура, професійно-педагогічна культура, 

професіоналізм, психологічні знання, уміння й навички, професійні здібності, психологічні якості. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді... У Національній доктрині розвитку національної 

системи освіти в Україні серед стратегічних напрямів її розбудови, які на сучасному етапі має 
вирішувати школа, визначені такі: підготувати до життя людину, здатну визначити власну роль у 
суспільному житті, а також задовольнити власні професійні інтереси. В розв’язанні цих завдань ми 
значну роль відводимо формуванню в студентів високої психологічної культури, яка виступає необхідною 
умовою постійного зростання їхнього професіоналізму, а також є однією з передумов формування нового 
педагогічного мислення. Адже саме недостатньою психологічною грамотністю вчителів пояснюється 
значна кількість помилок і упущень у їхній навчально-виховній роботі.  

Прикладом таких огріхів, на думку Н.В. Чепелєвої [8], є перебільшення ролі пам’яті в процесі 
навчання поряд із недооцінкою мислення, недемократичний стиль спілкування, який часто є причиною 
різноманітних ускладнень у взаєминах із учнями, наявність стереотипів у сприйманні та оцінюванні 
дітей тощо. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Гуманістичний 
підхід у навчанні й вихованні передбачає наявність у педагогічній діяльності високого рівня 
психологічної підготовки. Адже неможливо оптимально виховувати й навчати, не знаючи учня, не 
вміючи компетентно оцінювати просування в його розвиткові. В цьому процесі вагому роль повинна 
відіграти висока психологічна культура вчителя як складова його загальної культури і в поєднанні з 
високим моральним рівнем стане важливою передумовою перебудови системи національної освіти та 
школи зокрема. 

У педагогічному словнику С. Гончаренка культура (від лат. сultura – виховання, освіта, розвиток) 
трактується як сукупність практичних, матеріальних і духовних надбань суспільства, які відображають 
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історично досягнутий рівень розвитку суспільства й людини й утілюються в результатах продуктивної 
діяльності [3]. 

Велика психологічна енциклопедія визначає поняття „культура” таким чином: „Культура – це 
продукт мисленнєвої, духовної або художньої діяльності, в якому відображається творча сила людини. 
Існує три категорії поняття. 

1. Сукупність матеріальних і духовних основ, які визначають конкретний період її розвитку. 
Виділяють культуру матеріальну й духовну… 

2. Ступінь розвитку в деяких галузях знань: культура мислення, праці, мовлення, поведінки тощо. 
3. Рівень соціального й ментального розвитку, властивих людині [2, с. 197]. 
У психологічному словнику П.С. Гуревича це поняття визначається як  досягнутий людством рівень 

розвитку й фонд кращих результатів цього розвитку, опредметнений у формах мистецтва, науки, 
техніки, що стає умовою подальшого розвитку поколінь, суспільств і окремих особистостей [7]. 

В.І. Войтко дає таке визначення цього поняття: „Культура (від лат. сultura – освіта, догляд, розвиток) 
– предметно-ціннісна форма освоювально-перетворювальної діяльності, в якій відображається історично 
визначений рівень розвитку суспільства й людини, породжується й утверджується людський сенс 
буття…” [6, с.84]. 

Спільним для цих визначень є історичне надбання людства в галузі освіти, науки, техніки, 
мистецтва, що відображає загальний розвиток людського суспільства і є важливою умовою його 
подальшого розвитку. 

Насамперед треба відмітити, що психологічна культура вчителя є підструктурою загальної 
професійно-педагогічної культури й представляє собою складний феномен, що відображає якісну 
спрямованість його психологічної діяльності. 

Професійно-педагогічна культура як педагогічна категорія, має наукове вирішення в дослідженнях 
багатьох учених, більшість із яких розглядають це поняття як об’ємне й багатоаспектне. В педагогічному 
словнику за редакцією М.Д. Ярмаченка воно трактується як „інтегративна сукупність фізичних, 
інтелектуальних, загальнокультурних і моральних якостей, професійних знань і вмінь, необхідних для 
успішної навчальної та виховної роботи” [5].  

Аналіз понять „культура”, „професійно-педагогічна культура” дає змогу вивести на новий якісний 
рівень розуміння головної сутності поняття „психологічна культура вчителя”. 

На думку Н.В. Чепелєвої, психологічна культура – це наявність педагогічного мислення, яке 
базується на системі теоретичних знань із педагогіки, загальної, вікової та педагогічної психології й 
виявляється в здатності використовувати ці знання, оперувати ними в практичній діяльності – в процесі 
прийняття рішень за конкретних педагогічних обставин, під час організації навчально-виховного 
процесу, в ситуаціях спілкування з учнями… уміння студентів аналізувати свою поведінку, виявляти ті 
чи інші недоліки в своїй професійній діяльності, констатувати наявність чи відсутність у себе певних, 
необхідних для вчителя якостей [8]. 

О.О. Бодальов вважає, що психологічна культура – це „вміння розбиратися в психології інших 
людей, емоційно відгукуватися на їх поведінку й стан, а також застосовувати засоби впливу, що 
відповідають індивідуально-психологічним особливостям кожного з них” [1, с.81]. 

Цікавою в з’ясуванні сутності психологічної культури педагога є точка зору О.В. Єрьомкіна, який 
визначає її як ціннісно-смислову позицію його особистості, що ґрунтується на яскраво вираженій потребі 
в самопізнанні й пізнанні інших людей; спосіб професійної діяльності вчителя, формування якого в 
цілісному педагогічному процесі відбувається на суб’єкт-суб’єктному рівні, зачіпає мотиваційно-ціннісні 
(смислові), когнітивні, рефлексивні й поведінкові сфери особистості педагога й суттєво стимулює ріст 
професіоналізму… це розвинуте почуття емпатії, креативність учителя, прагнення до самопізнання й 
адекватна самооцінка… це розвинуте педагогічне мислення, пізнавальна активність учителя, його 
професійна самосвідомість, перцептивні здібності… [4]. 

Значна кількість і строкатість наведених вище позицій, теоретичних положень відкриває 
перспективу для пошуку й обґрунтування подальшого розроблення проблеми, зокрема в контексті 
психологічної підготовки майбутніх учителів, формування в них високого рівня психологічної культури. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – з’ясувати сутність психологічної культури вчителя, 
визначити й розкрити її функції та умови формування в майбутніх учителів. 

Виклад основного матеріалу… Враховуючи суттєві зміни в системі вищої освіти, зумовлені 
приєднанням до Болонського процесу та подальшим розвитком суспільства, проблема формування 
психологічної культури вчителя набуває ще більшої актуальності. Така ситуація зумовлює необхідність 
розв’язання суперечностей між новими зростаючими вимогами, які ставляться до професійної діяльності, 
до самого вчителя як цілісної особистості, суб’єкта навчально-виховного процесу, здатного до професійно-
особистісного самовизначення й саморозвитку та реальним рівнем сформованості  психологічної 
культури й психолого-педагогічної компетентності педагога. 
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Спираючись на дослідження науковців [5; 8; 1; 4], поняття „психологічна культура вчителя” 
схематично можна зобразити таким чином (рис.1).  

              
              
              
              
           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Схематичне зображення поняття „психологічна культура вчителя” 
 
Психологічна культура вчителя виконує такі функції: 
– комунікативно-регулятивну, завдяки їй удосконалюються відношення суб’єктів педагогічного 

процесу, стає можливою зміна смислу соціальної взаємодії учителя й учнів, відбувається досягнення 
єдності в поглядах на розв’язання проблем виховання, навчання й розвитку; 

– наступні дві функції – інформаційно-конструктивна й пізнавально-гносеологічна – тісно 
пов’язані між собою через те, що вони характеризують найважливішу сторону психологічної діяльності 
вчителя – можливість пізнавати дитину, отримувати й використовувати інформацію про неї, оцінювати 
результативність виховних впливів, здійснювати аналіз, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, 
виявляти гносеологічні корені явищ і забезпечувати адекватність, успішність і безпечність соціально-
психологічної взаємодії. На основі правдивої інформації вчитель моделює індивідуальні програми 
безпечного особистісного розвитку, створює сприятливий психологічний клімат, конструює цілісний 
педагогічний процес; 

– креативно-прогностичну, яка відображає внутрішню сутність психологічної культури, природу 
самої психологічної діяльності, носить пошуковий, творчий характер і дозволяє не тільки вивчати й 
констатувати факти, але й здійснювати правильний психологічний прогноз розвитку, саморозвитку й 
спілкування; 

– супроводу й безпеки, продиктованої гуманістичним характером педагогічної діяльності, якій 
притаманні дієве піклування про дітей, розуміння їх проблем, сприйняття дитини як унікальної істоти, 
яка має величезну цінність, співучасть у її саморозвитку, співробітництво з дорослими (батьки, шкільний 
психолог, колеги). Ця функція передбачає психологічне й педагогічне забезпечення особистісного 
розвитку дитини на основі правдивих відомостей про її особливості. 

До складових психологічної культури вчителя ми віднесли: психологічні знання уміння й навички; 
професійні здібності; психологічні якості; психологічну компетентність. 

Психологічні знання включають знання загальної, вікової, педагогічної, соціальної психології, 
лінгвопсихології, пізнавальних психічних процесів: сприймання, пам’яті, мислення й мовлення, уяви; 
психічних властивостей: потреб, інтересів, здібностей, темпераменту, характеру; психологічні уміння –
керувати пізнавальною діяльністю учнів, володіти науковим мисленням, спостерігати й аналізувати, 
виконувати дослідницьку роботу, враховувати вікові та психологічні особливості школярів, проектувати 
педагогічну діяльність, планувати, контролювати й корегувати власну діяльність й психологічні 
навички – визначення рівнів і мотивів розвитку особистості дитини, формування в неї ціннісного 
ставлення до пізнавальної діяльності, володіти професійно-практичними навичками навчання 
дисциплін освітніх галузей стандарту початкової школи, використовувати різноманітні методи, прийоми 
й засоби навчання та виховання, водночас виробляючи власний стиль викладання. 

Професійні здібності: організаційні, комунікативні, аналітичні, інтелектуальні, креативні, 
перцептивні, рефлексивні. 

Психологічні якості – педагогічна ерудиція, педагогічне мислення, педагогічне цілепокладання, 
педагогічна інтуїція, педагогічна імпровізація, педагогічна уява, педагогічна спостережливість, 
педагогічний оптимізм, педагогічна рефлексія. 

Психологічна культура становить сукупність знань із педагогіки, загальної, вікової та педагогічної 
психології та їх використання в практичній діяльності, здатність бачити за поведінкою дитини її 
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душевний стан, рівень розвитку пізнавальних процесів, емоційно-вольової сфери, рис характеру, 
орієнтуватися в педагогічних ситуаціях, оцінювати їх, вибирати відповідні способи спілкування з учнем, 
класним колективом, грамотно впливати на психіку школяра, сприяючи його гармонійному розвиткові, а 
також уміння аналізувати свою поведінку, виявляти ті чи інші недоліки в своїй професійній діяльності, 
констатувати наявність чи відсутність у себе певних, необхідних для вчителя якостей [8]. 

Опитування студентів-випускників показало, що більшість із респондентів (67,4%) добре розуміють 
сутність поняття „психологічна культура вчителя”, 21,3% – мають приблизну уяву про це поняття, а 
12,3% студентів не змогли дати відповідь на поставлене запитання. 

Що стосується сформованості психологічної компетентності у випускників, то результати виявилися 
такими: 13,7% студентів вважають психологічну компетентність сформованою в повній мірі, 29,2% – 
майже сформовано, 37,3% – сформованою частково й 19,8% – вказали на відсутність такої якості. 

Такі результати вказують на те, що в руслі цієї проблеми ще недостатньо приділяється уваги 
формуванню психологічної культури в студентів при викладанні предметів (у першу чергу) психолого-
педагогічного циклу. Тому для її розв’язання необхідно шукати нові підходи та шляхи в організації 
навчально-виховного процесу підготовки майбутніх педагогів. Адже лише шляхом усвідомленої, 
цілеспрямованої, планомірної та безперервної діяльності викладачів, направленої на підвищення 
теоретичної й практичної та психологічної підготовки студентів, майбутній учитель може стати 
висококваліфікованим спеціалістом із високим рівнем сформованості психологічної культури.  

Поруч із цим, заслуговує на увагу думка Н.В. Чепелєвої, яка вказує на те, що висока психологічна 
культура є запорукою творчого співробітництва вчителя з учнями, ставлення до дитини як особистості з 
усіма притаманними їй властивостями та якостями. Саме формування вміння розуміти інтереси й 
запити дитини, враховувати їх при виборі засобів впливу на учня, вироблення здатності психологічно 
грамотно будувати процес спілкування з школярами повинні бути в центрі психологічної підготовки 
майбутнього вчителя [8].  

Посилаючись на дослідження О.В. Єрьомкіної [4], можна запропонувати умови, дотримання яких 
сприятиме успішному протіканню процесу формування психологічної культури вчителя: 

1. Формування психологічної культури в системі безперервної професійної підготовки вчителя 
(довузівської, вузівської й післявузівської). 

2. Створення оптимальних психологічних умов (у школі, педвузі, в системі післявузівської освіти) 
для реалізації особистісної потреби в самопізнанні й пізнанні інших людей, саморозвитку, самовихованні 
як передумови успішного формування психологічної спрямованості особистості, а на її основі – 
психологічної культури вчителя. 

3. Створення в процесі вузівського навчання спеціальних умов, які передбачали б доповнення й 
структурування змісту психолого-педагогічних дисциплін, їх інтеграцію; розробку й реалізацію 
спеціальних педагогічних, психологічних і психотерапевтичних методик і технологій навчання. 

4. Включення науково-теоретичної й практичної психологічної підготовки в зміст психолого-
педагогічних предметів і навчально-виробничу практику, в структуру самостійної роботи з психолого-
педагогічних дисциплін, в процедуру виконання випускних кваліфікаційних, курсових та інших 
науково-дослідницьких робіт студентів і в соціокультурний життєдіяльний простір майбутнього педагога. 

5. Побудова й реалізація індивідуальних програм формування психологічної культури на основі 
прийняття цінності себе й інших, що передбачає включення її в особистісний контекст і в професійний 
образ майбутніх учителів. 

6. Створення комплексу діагностичних методик, якими повинен користуватися вчитель у 
педагогічних цілях; цей комплекс розглядається як фонд учителя-психолога, як гнучка орієнтовна 
основа для подальшої самостійної роботи; він слугує фундаментом формування психологічної 
компетентності й психологічної культури вчителя. 

7. Формування психологічної й практичної готовності вчителя до співробітництва зі шкільним 
психологом на основі ціннісних орієнтацій, поглядів, соціально-педагогічних позицій, теоретичної 
підготовленості до психолого-педагогічного супроводу розвитку дитини. 

Висновки… 
1. Враховуючи вимоги до професійної діяльності й розвитку особистості вчителя, можна 

констатувати, що психологічна культура – це більш високий рівень професіоналізму педагога, 
досягнутий через філософське осмислення й саморефлексію педагогічної професії, це міра й спосіб 
творчої самореалізації фахівця в різних видах професійної діяльності й спілкування, спрямованих на 
психологічний саморозвиток, самопізнання й самовдосконалення та на засвоєння, передачу й створення 
професійних цінностей і ефективність кінцевого результату виконаної роботи.  

2. Діяльність педагога з розвинутою психологічною культурою передбачає наявність різноманітних 
знань і вмінь (знання психології дітей, володіння психодіагностичними методиками, уміння бачити 
проблему, здійснювати діагностичне вивчення дітей, аналізувати й узагальнювати результати тощо), 
вимагає певних здібностей, прояву власної активності. 
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3. Висока психологічна культура вчителя створює передумови для успішного й оптимального 
розв’язання нагальних педагогічних проблем, а також є важливою передумовою реформування системи 
народної освіти й школи зокрема. 
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Аннотация 

В.П.Вовк 
Психологическая культура как условие профессионализма будущего учителя 

В статье выяснена сущность психологической культуры учителя и ее составные компоненты. Определены и 
раскрыты функции психологической культуры и условия ее формирования в будущих учителей.  

Ключевые слова: культура, психологическая культура, профессионально-педагогическая культура, 
профессионализм, психологические знания, умения, навыки, профессиональные способности, профессиональные 
качества. 

Summary 
V.P.Vovk 

Psychological Culture as a Condition of the Future Teacher’s Professionalism 
The essence of the teacher’s psychological culture and its components have been cleared in the article. The functions of 

psychological culture and conditions of its forming have been defined and revealed. 
Key words: culture, psychological culture, professional pedagogical culture, professionalism, psychological knowledge, 

skills, abilities, professional abilities, professional  qualities. 
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Проблема формування загальнонавчальних умінь молодших школярів на сучасному етапі 
 

 В статті розглядаються теоретичні засади формування загальнонавчальних умінь молодших 
школярів на сучасному етапі, показано їх значення для всебічного розвитку особистості дитини. 
Автор розглядає проблему формування загальнонавчальних умінь в онтогенезі. Проаналізовано 
полігамність поглядів науковців щодо класифікації та особливостей методики формування 
загальнонавчальних умінь молодших школярів у процесі реформування початкової школи. 

 Ключові слова: загальнонавчальні уміння, види загальнонавчальних умінь, етапи формування 
загальнонавчальних умінь. 

 
 Постановка проблеми в загальному вигляді... Визначальною рисою реформування освіти в Україні 

на сучасному етапі є перехід до особистісно орієнтованої моделі навчання та виховання, організації 
психологічних та педагогічних умов, що сприяють становленню індивідуальності, розвитку її внутрішніх 
можливостей, прагнень, потреб та інтересів. Педагогічною наукою проводиться пошук засобів, які 
забезпечують ефективність навчання і водночас створюють умови для самовираження, 
самовдосконалення у різних видах діяльності. Одним із основних завдань початкової школи є 
формування загальнонавчальних умінь учнів, оскільки вони є підґрунтям розвитку повноцінного 
сприйняття дітьми навчального матеріалу, засвоєння ними низки світоглядних, моральних, суспільно-
політичних понять, формування особистості молодшого школяра в цілому. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Теоретичні 
основи проблеми формування загальнонавчальних умінь знаходять відображення у працях видатних 
сучасних психологів, дидактів, методистів. Основи психологічних закономірностей формування 


